

OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno studenta:	Barbora Gabrišová
Téma práce:	Teorie, praxe a perspektivy pěstounské péče v České republice
Rozsah práce	109 stran (cca 158 normostran)
Datum odevzdání práce:	27. 3. 2023
Vedoucí diplomové práce:	doc. JUDr. Michaela Hendrychová, CSc.
Oponent diplomové práce:	doc. JUDr. Petr Šustek, Ph.D.

1. Aktuálnost (novost) tématu

Je smutnou, avšak nejspíše nevyhnutelnou realitou, že instituty náhradní rodinné péče – včetně péče pěstounské – zásadním způsobem vstupují do života mnoha dětí. V současné době jejich význam ještě vzrůstá zejména s omezováním institucionální náhradní péče. Rozhodně přitom nelze tvrdit, že všechny problematické otázky spojené s pěstounskou péčí byly objektivním právem vyřešeny. Téma je tedy pro účely diplomové práce vhodné.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Téma lze označit za poměrně náročné, neboť vyžaduje porozumění zvolenému institutu v jeho širším kontextu právním (včetně aspektů veřejnoprávních) i aplikačním. Použita byla především metoda analytická, syntetická a deskriptivní.

3. Formální a systematické členění práce

Text je přehledně a jasně členěn, jeho struktura je logická, jednotlivé pasáže na sebe systematicky navazují. Práce je rozdělena do osmi kapitol. První tři budují obecnou teoretickou základnu (historický vývoj, pěstounská péče v systému náhradní rodinné péče, prameny právní úpravy). Ve následujících kapitolách se autorka systematicky zabývá jednotlivými významnými aspekty pěstounské péče, mj. včetně otázek vzniku, trvání a zániku dlouhodobé

pěstounské péče, povinnostmi a právy zúčastněných osob nebo dávkami pěstounské péče. Závěrečná kapitola je pak věnována úvahám o budoucím vývoji pěstounské péče v České republice.

4. Vyjádření k práci

Práce je po odborné stránce s ohledem na požadavky kladené na práci tohoto stupně spíše nadstandardní. Rozsahem jde o práci dlouhou. Diplomantka vypracovala kvalitní analytické pojednání o relevantním tématu komplexně rozkročené od teoretických východisek po velmi konkrétní praktické problémy a očekávání budoucího vývoje. Jednoznačně oceňuji také zařazení autorčiných vlastních kritických úvah a názorů. Autorka prokázala znalost relevantních právních předpisů, judikatury i odborné literatury.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Diplomantka jako cíl práce stanovila vymezení teoretických aspektů pěstounské péče a její právní úpravy i nastínění aplikační praxe a jejích problematických aspektů (s. 1). Tento cíl byl naplněn.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Není důvod pro pochybnosti o samostatném postupu diplomantky při vypracování práce. V práci jsem nenašel žádné známky plagiátorství.
Logická stavba práce	Struktura práce je logická a z formálního hlediska vhodná.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Diplomantka využila velmi solidního množství pramenů zahrnujících odbornou literaturu, právní předpisy i judikaturu (včetně judikatury ESLP). Zahraniční zdroje až na několik anglickojazyčných výjimek téměř chybí, což je však s ohledem na téma práce a zvolenou metodologii pochopitelné a nejde tedy o nedostatek práce. Ocenění zasluhuje vysoký počet poznámek pod čarou, kterých je v práci vhodně uvedeno 339.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Práci prostupuje kvalitní analýza zvoleného tématu odpovídající úrovni diplomové práce.

Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Grafická úprava práce je dobrá.
Jazyková a stylistická úroveň	Jazyková i stylistická úroveň práce je dobrá, práce je čtivá a srozumitelná. S právní terminologií diplomantka pracuje správně.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Práci doporučuji k ústní obhajobě s předběžným hodnocením výborně.
---	---

Rozved'te prosím blíže, jaké právní či právně politické nástroje by podle Vašeho názoru byly vhodné k posilování kapacit pěstounské péče, jaké právní a faktické překážky s nimi mohou být spojeny, a jak byste navrhovala tyto překážky řešit.

V Praze dne 19. 5. 2023

oponent